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Щодо СТВОРЕННЯ НЕДЕРЖАВНИХ ПЕНСІЙНИХ ФОНДІВ

Існуючий Держ авний пенсійний фонд весь час зіштовхується з величе
зним и труднощ ами. Здавалося б, що відсотків, які йдуть на фонд оплати  
праці -  достатньо. Н ачебто мож на забезпечити непрацездатну частину 
населення. І пенсії не дуже великі. А ле парадокс у тому, що ці гроші йдуть 
по Україні дуже довго. Тому м ож на сказати, що держ авна пенсія -  це тільки 
основа пенсійного забезпечення. А  ще, потрібні додаткові дж ерела ф ін ан 
сування [1, с.226]. Н ими мож уть стати недержавні пенсійні фонди (Н П Ф ). 
С ам е з їхньою  допом огою  держ ава мож е зняти соціальну напруженість у 
суспільстві, сф ормувати нову структуру в системі фінансових інститутів, що 
акумулю ю ть величезні кошти, знизити навантаження на бю дж ет по соціа
льній підтримці громадян. За доп ом огою  НПФ  мож ливе вирішення соціа
льних проблем  -  у частині зниження плинності і закріплення кадрів, зм іц 
нення Дисципліни, підвищ ення еф ективності праці. І частково -  економ іч
них: шляхом використання пенсійних накопичень.

П рацівники розраховують на додаткову пенсію. О собливо привабли
вим для  них є ф ормування пенсійних сум не з їхніх доходів, а з інших дж е
рел фінансування.

У створю ваній системі недержавних пенсійних фондів мож на виокре
мити  існування наступних суб’єктів.

П ерш е, основна діюча особа -  вкладник. Вкладником може бути як 
підприєм ство, установа чи організація, так  і ф ізична особа, коли вона пла
ти ть  сам а за себе.

Другий суб’єкт, що буде діяти  на ринку системи недерж авного пенсій
ного забезпечення, -  це учасник. Учасник -  ф ізична особа, на користь якої 
вкладник перераховує пенсійні внески. Якщ о лю дина п лати ть  сама за себе, 
то  тоді вона одночасно є і вкладником, і учасником. О бов’язки вкладника й 
учасника не повинні співпадати. Наступний суб’єкт -  сам  недерж авний пен
сійний фонд. Далі -  орган по управлінню  активами. У самій системі не
держ авних пенсійних фондів обов’язково повинні бути присутніми страхові 
компанії. С права в тому, що переведення грошей з одного розрахункового 
рахунка на інший сьогодні справа ризикована, тому будь-яка передача гро
шей між  вкладником і ф ондом , ф ондом  і керуючою організацією  повинні 
страхуватися. У будь-якому випадку система недержавних пенсійних ф он 
дів без відповідного страхування існувати не може. Тому в цю систему 
обов’язково повинні ввійти страхові компанії.

Наступний суб’єкт -  банки. Вони обслуговую ть усю систему у ф інансо
вому плані. Ц ілком ймовірно, що в міру розвитку ринку недерж авного пен
сійного забезпечення будуть створені і спеціалізовані банки або при банках 
будуть створені спеціалізовані підрозділи, що будуть обслуговувати безпо
середньо недержавні пенсійні фонди.

Якщ о провести аналіз функціонування недержавних пенсійних ф ондів 
Російської Ф едерації [2], то  мож на дійти висновку, що сьогодні більш ість
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ф ондів прагне працю вати з п ідприєм ствами, установами чи організаціями, 
так як робота з ф ізичними особам и дуже складна і не зовсім коректна. Л ю 
ди не готові віддавати сьогодні частину своїх накопичень у довгострокові 
проекти. Т им  більш е, що ще немає таких ф ондів, які давали  б позитивний 
інвестиційний прибуток. Ц е означає, що кожен вкладений карбованець бу
де катастроф ічно танути і через 10 років це буде не карбованець, а копійка. 
Тому усе, що сьогодні реалізується ф ондам и, ґрунтується на принципі пі
раміди: ті, хто прийдуть пізніше, будуть оплачувати попередніх. Зо
бов’язання цих фондів нереальні. Фонди мож на розділити на дві великі 
групи: фонди з встановленими внесками і ф онди з встановленими випла
там и . Ц ей  розподіл визначається ф орм ою  власності на засоби фонду. У 
том у випадку, коли лю дина є власником грош ей, які вона внесла, це -  ф онд 
із встановленими внесками. Інвестиційний прибуток, який виходить при 
розміщ енні таких грошей, теж  нараховується, за винятком  невеликих ви
трат, на іменний пенсійний рахунок цієї лю дини. Ц е -  її власність. Лю дина 
10, 20, 30 років накопичує ці гроші на пенсійному рахунку. Коли вона дося
гає зазначених у договорі умов, то  починає вибирати цю суму відразу або 
певними частинами. У випадку її см ерті спадкоємці можуть претендувати 
на внесок, тому що це, ще раз п ідкреслимо, -  його власність.

Ті фонди, що працю ю ть із встановленим и виплатам и, обіцяю ть В ам, 
наприклад, 100 доларів  щ омісяця при досягненні якихось умов, і порівню 
ю ть цю суму з тією , котру повинні брати з Вас сьогодні. В умовах нерозви- 
неного ф інансового ринку, непередбаченої інфляції, відсоток помилки при 
таких розрахунках близький до  99. Тому фонд, що працю є з постійною  ви
платою , повинен бути власником вкладених грошей. Тільки тоді він мож е 
активно використовувати всі страхові випадки: якщо лю дина не досягла 
пенсійного віку через см ерть, то  та  сума, яка є власністю  фонду, перероз
поділяється на інших осіб(вкладників), які досягли  пенсійного віку, і за ра
хунок цього фонди можуть існувати. Як свідчить зарубіжний досвід, фонди 
з визначеними виплатам и  завжди м аю ть ф інансового гаранта. Звичайно ці 
ф онди використовую ться усередині певного підприємства, установи, орга
нізації. П ідприєм ство, установа чи організація в том у випадку, якщо фонду 
не вистачає засобів для  виконання своїх зобов’язань, доплачує цю суму.

О днією  з особливостей недерж авних пенсійних ф ондів є «особистий 
пенсійний рахунок» -  це запис, який повинен обов’язково зазначатись у 
обліковій картці. Ім енний пенсійний рахунок повинен відкриватися ф он 
д о м  відразу ж після того , як надійшли гроші(пєнсійні внески) на його роз
рахунковий рахунок. Т обто  будь-яка сума, що приходить, повинна бути 
обов’язково персоніфікована і відразу ж зараховуватися на рахунок конкре
тної лю дини. Слід пояснити, що таке  пенсійні внески, це -  внески до  фонду 
у грош овій ф ормі. У вигляді цінних паперів і інших негрош ових активів 
прийм ати  внески не дуже коректно, том у що реальної ринкової вартості 
цінних паперів сьогодні не існує: немає ринку цінних паперів і котирування 
тих паперів. Виходить, що якщо ф онд буде брати акції, ціна якої сьогодні 
відом а, і цю ціну занижувати, то  він буде приносити збитки вкладнику. Я к
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що ф онд завищує вартість цінних паперів, то  це завдасть шкоди іншим 
особам . Те ж сам е відбувається і з квартирами. Коли фонд приймає вклад у 
вигляді квартири або певних прав на її використання, то  оцінює це в гро
шовому вираженні. Зараз ціни на нерухомість дуже нестабільні. Тому якщо 
сьогодні оціню вати якийсь внесок у вигляді нерухомості, то  через кілька 
років вартість цього внеску мож е зм енш итися, і буде немож ливо повернути 
початкову суму.

М ож на запропонувати три  варіанти накопичення внесків:
-  їх перераховує п ідприємство, установа чи організація;
-  їх перераховує сам  працівник,
-  їх перераховує працівник разом  з підприєм ством .
В умовах системи добровільного недерж авного пенсійного забезпе

чення найбільш справедливо було б платити  підприємству, установі чи 
організації за своїх працівників. Якщ о будуть платити самі працівники, то  
низькооплачувані працівники цією послугою користуватися не змож уть, а 
будуть користуватися тільки високооплачувані працівники. І якщ о будуть 
надані податкові пільги, то  виявиться, що працівники з більш им розм іром  
зароб ітної плати одерж ать додаткові пільги, а ті, у кого рівень зароб ітної 
плати низький, цих пільг не одерж ать [3, с.160].

Якщ о зробити  обов’язковою  систему недерж авного пенсійного забез
печення, то  тоді не буде різниці, хто буде робити внески: підприємство, чи 
установа, чи організація, чи працівник. Якщ о внески буде робити підприєм
ство, установа або організація, то  вони знизять зарплату, а якщо працівник, 
то  він буде просто відповідну частину цих внесків відраховувати. А ле з по
гляду усвідом лення відповідальності за використання цих засобів краще, 
коли п латять  і працівник, і п ідприємство, установа чи організація.

О бов’язково слід звернути увагу на пенсійні схеми. П енсійна схема -  це 
найважливіш е ріш ення, що приймає створений пенсійний фонд. П енсійна 
схема -  це певний алгори тм , що описує як, і в які терм іни  необхідно збира
ти внески. У світовій практиці недерж авних пенсійних ф ондів існує дві ос
новні схеми.

П ерш а заснована на ощ адному принципі (ощ адна), друга -  на страхо
вому (страхова).

П енсійна схема, заснована на ощ адном у принципі, у класичному варіа
нті виглядає так: на учасника пенсійного фонду відкривається іменний 
пенсійний рахунок (іноді його називаю ть персональним пенсійним рахун
ком), на який вкладник перераховує гроші. Ці гроші, як тільки п отрапля
ю ть на рахунок, стаю ть власністю  конкретного учасника. До виходу учасни
ка на пенсію  його персональний рахунок збільш ується завдяки надходжен
ню нових внесків. До м ом енту  виходу на пенсію на його рахунку накопичу
ється деяка сума, і учасник.дає розпорядж ення відносно того, як йому ви
плачувати пенсію. П енсія, якою  б вона не була, повинна виплачуватися в 
межах тієї суми, що є на особистому пенсійному рахунку. Якщ о учасник 
пом ирає д о  виходу на пенсію чи після, весь залиш ок коштів на його пенсій
ному рахунку дістається спадкоєм цям  відповідно до цивільного законодав-
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етва. О сновна ідея ощадних пенсійних схем полягає в тому, що кожен учас
ник накопичує пенсію сам , сам е собі і нікому більше. Усі засоби на його 
рахунку -  це його власність, і розпорядж ається ними він, більш е ніхто цьо
го робити не може. Якщ о учасник дожив до  пенсійного віку, то  тоді він 
вибирає, яку пенсію йому платити . Ц е мож е бути три варіанти. П ерш ий -  
одноразова пенсія, то б то  він забирає всі гроші відразу. Другий -  гроші ви
плачуються рівними частками протягом  заздалегідь ум овленого часу, на
приклад це 5-10 років. Третій  варіант -  гроші виплачую ться не рівними 
частками, а, наприклад, пенсія виплачується пропорційно до  м інім альної 
держ авної, або пенсія зм іню ється відповідно до рівня інфляції. Я к тільки 
гроші закінчуються, виплата пенсії припиняється.

Т епер про другу пенсійну схему -  страхову. Ідея цієї схеми така: пенсію 
собі накопичує не кожна окрем о взята лю дина, а деяка група лю дей, учас
ників пенсійного фонду. Формула цієї схеми дуже проста: гроші, які надхо
д я ть  у пенсійний фонд, вносяться в пенсійний резерв, окрім того, на кож
ного учасника заводиться особистий рахунок, куди записується, яка в нього 
була зарплата. Враховується, скільки внесків надійшло на конкретного уча
сника, але, на відміну від ощадних схем, ці гроші власністю, учасника не 
являю ться. У випадку, якщ о учасник вмирає, гроші перерозподіляю ться 
між  іншими учасниками фонду. У цьому полягає істотна відм інність вище 
зазначеної схеми. Те ж саме відбувається і в інших випадках, наприклад 
коли учасник звільняється з підприємства, установи чи організації. У цьому 
випадку є два варіанти: перший -  гроші йому не віддаю ться, а перерозподі
ляю ться  між іншими учасниками, другий варіант -  гроші повертаю ться 
йому, але не ті, які він одерж ав би, якщ о б у нього був іменний пенсійний 
рахунок. П овертається йому так  званий пенсійний резерв. П енсійні ф онди, 
які найчастіш е працю ю ть з цими пенсійними схемами, нам агаю ться  так 
записати у свої докум енти , щоб викупна сума, що повертається у випадку 
виходу учасника, була б як мож на менш ою . Т обто , якщ о учасник одержує 
пенсію, то  на нього грошей іде більш е, ніж якщ о він їх просто забирає.

О днак, на сучасному етапі реф орм ування пенсійної системи України, і 
зокрем а створення недержавних пенсійних фондів, існує чим ало п роблем 
них питань щодо створення і функціонування такої системи. П ройш ло 
майж е 3 роки з часу початку підготовки бази дл я  створення недерж авних 
пенсійних фондів. Які ж проблеми постаю ть наразі?

П о-перш е, цс недосконалість законодавчої бази. Існуючого зараз зако
нодавства про пенсійне забезпечення явно недостатньо, щоб приступити 
до  створення, а ти м  більше до  норм альної д іяльності нового соціально- 
економ ічного інституту.

П о-друге, новизна і невивченість проблем и недерж авних пенсійних 
ф ондів в Україні. Досвід інших країн не підходить нам повного м ірою  через 
специфічні соціальні та  правові умови розвитку нашої країни. Загальні 
принципи однакові, а сам а систем а в кожній країні побудована по-різному.

П о-третє, економічні труднощі. Високі тем п и  інфляції будуть заваж ати 
забезпеченню  н орм альної д іяльності фондів. П роблем а полягає у тому, як
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зберегти  реальний зм іст пенсійних накопичень впродовж  певного часу: 
засобам и учасників фонду ризикувати не можна. Укласти угоду з м ін ім аль
ним ризиком , щоб прибуток від неї перекривав інфляцію, дуже складно: є 
лиш е дуже вузькі сектори в економіці, де це мож на зробити. До того  ж д о 
дається  важке ф інансове становищ е підприємств, установ та  організацій. 
Тільки пенсійні внески гром адян  не мож уть забезпечити нормальну роботу 
пенсійного фонду. Головна ставка повинна бути зроблена на п ідприємство, 
установу чи організацію . О сновна їх маса перебуває нині у скрутному ф і
нансовому становищ і, і це продовж иться ще якийсь час. С тавка на внески 
гром адян  у пенсійний фонд теж  ненадійна, том у що пенсійні ф онди м о 
жуть обіцяти віддачу тільки через 10-15 років, що не дуже привабливо. 
К рім  того, наше населення в своєї масі не володіє достатн ім и  кош тами, і 
тактика на залучення пенсійних внесків громадян навряд чи себе виправ
дає. В арто враховувати і те , що наше населення не привчене піклуватися 
про пенсійні накопичення, як у розвинутих країнах Європи та  світу.

Серйозна переш кода сьогодні також  у масовому банкрутстві п ідпри
єм ств. Пенсійний фонд у зв’язку з цим мож е не одерж ати належних сум.

П о-четверте, профспілки не готові для  участі в цій діяльності. Вони 
повинні бути сою зниками ф ондів і змуш увати підприємства направляти  
туди частину грош ей. А ле профспілки ще не знайш ли свого місця в нових 
умовах і поки досить пасивні.

Крім того, є деякі організаційні проблем и, а саме, відсутність кваліф і
кованих кадрів, що могли  б вести на належному рівні цю роботу. П отрібні 
кадри для  керування активам и пенсійних фондів, а найбільш підготовлені 
працівники вже працю ю ть в інших місцях і добре оплачуються.

Те, що нам ітилася активність по створенню  недержавних пенсійних 
ф ондів, викликає занепокоєння. Результати  діяльності ф ондів непередба- 
чувані, а помилки можуть підірвати до них довіру населення. А ле необхід
но зазначити, що незважаю чи на всі вищ езазначені протиріччя, створення 
системи недерж авних пенсійних фондів дуже корисна, орієнтована на ін те
реси працівників справа. І при належній підтримці держ ави у неї мож е бути 
велике майбутнє.
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Основні види і напрям ки  д іяльності кооперативів

К ооперативи  України -  це самостійні дем ократичні організації гром а
дян , що на основі добровільності, членства і взаєм одопомоги за м ісцем  
проживання або за м ісцем роботи поєдную ться для спільного господарю 
вання з м етою  поліпш ення свого економ ічного і соціального стану


